УДК 657

Ординарцев М.В., Науковий співпрацівник Санкт-петербурзького державного аграрного університету

ПРЕИМУЩЕСТВА СДАЧИ ОТЧЕТНОСТИ ПО ИНТЕРНЕТУ (РОССИЙСКИЙ ОПЫТ)

Рассмотрены преимущества и недостатки сдачи отчетности через Интернет

Бухгалтерская финансовая отчетность – совокупность собранной и обработанной бухгалтерами информации, в простой и доступной для пользователя форме.

Основными пользователями отчетности являются:

- > руководство организации (для принятия управленческих решений);
- > внутренние контролирующие органы (наблюдают за достоверностью и объективностью предоставляемой отчетности);
- ▶ внешние контролирующие органы власти (для начисления и уплаты налогов и сборов).

Получить бухгалтерскую отчетность без лишних усилий и проблем могут и отдел внутреннего контроля, и руководство предприятия. В основном эта информация предоставляется на бумажных носителях, непосредственно из рук в руки, либо по локальной сети предприятия в электронном виде. И в том, и другом случае, сохраняется высокая конфиденциальность передаваемой информации, так как она не выходит за территорию предприятия. Что касается обязательной передачи информации в налоговые органы, то здесь бухгалтер сталкивается с рядом проблем.

- ➤ Специфика сдачи налоговой и бухгалтерской отчетности в налоговые органы обязывает бухгалтеров предоставлять ее в указанные федеральным законом сроки, что всегда провоцирует в конце отчетного периода очереди в коридорах инспекции (это знакомо практически каждому бухгалтеру). Часто отстояв целый день в налоговой (тратя напрасно драгоценное рабочее время), бухгалтер, не успев сдать отчет, вынужден отправиться в ближайшее почтовое отделение для того, чтобы отправить его по почте (день отправки является днем сдачи). Удобно добираться в налоговые органы, когда они находятся рядом, а в случае, когда они находятся в другом конце мегаполиса, налогоплательщик может потерять не один час, чтоб доставить отчет.
- ➤ Новые неудобства бухгалтерам доставляют проводимые сверки, когда налогоплательщику назначают день, и он вынужден со всей документацией появиться в налоговых органах.

Но все эти проблемы, и множество других (возникающих в ходе сдачи отчетности в налоговые органы) можно решить с помощью самой популярной, глобальной вычислительной сети - Интернет.

Интернет — это совокупность локальных вычислительных сетей и персональных компьютеров, объединенных с помощью хост-компьютеров в единую глобальную сеть и соединенных между собой каналами связи.

Интернет в последнее время существенно изменил условия работы бухгалтера, обеспечив возможность быстро и качественно составлять отчётности, а так же сдавать ее в налоговые органы. Узаконив безбумажную технологию сдачи бухгалтерской и налоговой отчетности через интернет, Россия присоединилась к таким развитым странам как США, Канада, Англия, Германия, Франция, которые уже давно практикуют конфиденциальный обмен информацией между налоговыми органами и налогоплательщиками.

Федеральная налоговая служба рекомендует предоставлять налоговую и бухгалтерскую отчетности в электронном виде по телекоммуникационным каналам связи. С 1 января 2007 года все организации, среднесписочная численность которых превышает 250 человек, обязаны сдавать декларации через интернет. А с 1 января 2008 года это будут обязаны делать все организации, среднесписочная численность которых превышает 100 человек.

Сдача бухгалтерской отчетности по интернету позволяет организациям и индивидуальным предпринимателям наладить надежный обмен информацией с налоговыми органами. Предоставляя налоговые декларации или иные документы в электронном виде, не обязательно их дублирование на бумажных носителях, следовательно, и не обязательно налогоплательщикам приходить в налоговые органы. Это было достигнуто благодаря применению электронной цифровой подписи (ЭЦП). Любой бумажный документ с печатью и подписью имеет одинаковую юридическую силу с документом в электронном виде, подписанным ЭЦП.

Сдача налоговой и бухгалтерской отчетности в электронном виде через интернет имеет ряд других преимуществ:

- 1. Можно лично не посещать инспекцию и не стоять в очередях, так как сдача отчетности происходит семь дней в неделю, 24 часа в сутки.
- 2. С помощью современного программного обеспечения ликвидируется возможность предоставления налоговой и бухгалтерской отчетности на устаревших отчетных формах, так как в случае их изменения, обновление происходит автоматически. Следовательно, налогоплательщик может не отслеживать изменения, происходящие в законодательстве, которые приводят к изменению отчетных форм.
- 3. Недопустимость технических ошибок достигается путем автоматического контроля правильности заполнения отправляемых форм в соответствии с требованиями.

- 4. Налоговые органы, оперативно получая электронные документы, могут качественно и своевременно обрабатывать информацию, минуя ошибки возможные при ручном вводе в базу ФНС России.
- 5. При электронном документообороте налогоплательщик своевременно получает информацию об изменениях в действующем законодательстве и о мероприятиях, которые запланировала провести налоговая инспекция.
- 6. Современное бухгалтерское программное обеспечение позволило бухгалтерам выгружать электронные файлы на магнитные носители (перемещение и хранение информации стали более удобными).
- 7. Безопасность переписки налогоплательщика и налоговых органов обеспечивается путем шифрования данных. Расшифровать информацию может только налоговая инспекция, так как только она обладает необходимыми ключами.
- 8. Идентификация юридического лица, сдавшего отчетность, производится с помощью ЭЦП.

Важным моментом в организации инфраструктуры для электронной сдачи отчетности в налоговые органы является наличие фирмы оператора, которая осуществляет поддержку транспортной и шифровальной системы, а так же техническую поддержку программного обеспечения налогоплательщика.

Если налогоплательщик изъявил желание сдавать налоговую и бухгалтерскую отчетность в электронном виде (по интернету), то должен обратиться в налоговую инспекцию, в которой он состоит на учете, и узнать, имеется ли такая техническая возможность. В случае положительного ответа он может выбрать себе оператора и, заключив с ним договор, установить программное обеспечение (как правило, оно предоставляется оператором) на компьютер, который имеет доступ к сети Интернет.

Основным сдерживающим фактором, не позволяющим предприятиям малого и среднего бизнеса пользоваться услугами фирм-операторов, является высокая стоимость их услуг (в среднем в год она составляет от 3000 до 12000 тысяч рублей). Так как небольшие предприятия не могут позволить себе дорогое обслуживание фирм-операторов, то им приходится составлять и сдавать отчетность на бумажных носителях. Для решения этой проблемы необходимо создание программ (на региональном уровне), которые позволили бы привлекать консалтинговые фирмы для комплексной подготовки и передачи отчетности в электронном виде, по телекоммуникационным каналам связи в налоговые органы.

Сдача налоговой отчетности по сети Интернет, безусловно, выводит отношения между налогоплательщиками и налоговыми органами на новый уровень. Разработка нового программного обеспечения позволит обеспечить просмотр онлайн лицевых счетов, а также проводить интерактивные сверки. Чем быстрее будет развиваться электронный документооборот в России, тем быстрее труд бухгалтера станет менее рутинным, а так же избавит ряд управленцев от нетворческой работы.